

ALBA-IULIA

Organul oficial al organizației partidului Național-Tărănesc din Județul Alba

Apare săptămânal sub
conducerea unui comitet

Intemeiată la 1 Dec. 1918

Manuscrisele nu se înapoiază
Scrisorile nefrancate se
refuzăABONAMENT: { Pe un an 100 lei
Pe 6 luni 50 leiRedacția și Administrația
Strada Regina Maria 3

Cetățeni alegători, veniți azi Marți seara orele 6 la sala „Caragiale” unde veți asculta cuvântările candidaților la consiliul comunal al orașului.

ALEGERILE COMUNALE

Anunțăm în numărul trecut al gazetei noastre, pactul încheiat de toate partidele pentru compunerea unei singure liste de consilieri județeni și ne exprimăm bucuria asupra acestui început, atât de util intereselor județene, inaugurat din inițiativa partidului național-tărănesc.

Ni-se părea foarte firesc ca și la compunerea consiliului comunal să se facă înțelegerea între partide — și avem plăcerea să constatăm, că spiritul bun al directivei noi, sugerate cu înțeleaptă prevedere de factorii conducători al partidului nostru, a determinat și aici același bun rezultat: o singură listă, compusă din reprezentanții cel mai indicați ai partidelor.

Părea că am scăpat astfel de frământările inutile ale unei propagande cu rele urmări și că s'a economisit și o sumă de bani — utilizabilă pentru alte scopuri de interes comunal.

Optimismul nostru de data aceasta a fost desmințit de câteva elemente inconștiente sau iresponsabile, cuprinse subit de apetitul fotoliilor de consilieri comunali.

Elementele acestea obscure mai deunăzi și-au desfășurat cu mare tâmbălău cearceaful lor electoral, pretinzând că reprezintă blocul cetățenilor, pe cari — contrar evidențelor celor mai clare — ei afirmă că-i

vor ști gospodări cu mai multă competență decât oamenii de frunte pe cari i-au dat toate partidele în lista care reprezintă cvintesenta de onestitate și pricepere în toate treburile obștești ale societății locale.

Așa pretind acești domni — presumțioșii adjutanți ai dlui Lobonțiu, care, în loc de examene la politehnică s'a dedat la nobila îndeletnicire de a ferici orașul nostru cu roadele talentului său gospodăresc. Evident, când plătești anual ca impozit global suma ultra fantastică de 10 lei, cum face dumnealui — ai dreptul să aspiři la toate onorurile și îți permiți să încerci toate năzbătitele. Cetățenii Alba-Iuliei vor fi satisfăcuți de sigur și vor dormi liniștiți aflând, că dnul Lobonțiu are un remediu universal contra tuturor neajunsurilor, remediu pe care el îl pronunță de obicei cum nu se poate mai sentențios: Trebuie să facem altfel, căci așa cum e nu e bine!

Și iată că datorită acestei supra-saturații de înțelepciune a sus zisului domn și a mâncării de care suferă să facă altfel decât face toată lumea („căci așa cum e bine nu e!”) — cetățenii vor trebui chemați la urnă, ca cu prețul unor mari cheltuieli de bani și pierdere de timp să dovedească acestui cavalier de aventură electorală, că fâstăcelile lui sunt unanim reprobate. E dureros numai că armele de probațiune sunt prea costisitoare — pentru a-l putea convinge (dacă se va lăsa convins!) de propriul său caraghioslăc... și de cel al adjutanților săi dintre cari nici-unul aproape n'a reușit să spargă plafo-

nul anonimului...

Unii dintre ei sunt analfabeți în probleme de gospodărie comunală — alții, de curând veniți aici, au fost escortați cu tîncheaua din reședințele lor anterioare, unde se certaseră și cu floarea cucului... iar, în fine unii, după ce au fost scoși la pensie pentru limită de vârstă ar vrea să-și amuze bătrânețele pustii jucând arșite pe balconul primăriei ahtiate... Iată — aceste sunt capacitățile, aceștia sunt „tehnicianii” lobonțesii, cari abuzând de libertățile ce le conferă legea, provoacă alegerile comunale, atunci când știu prea bine că au contra lor unanimitatea cetățenilor alegători.

Prezintă ei oare vre-o garanție de seriozitate față de problemele într'adevăr grele și importante pe cari le implică demnitatea de consilier? Hotărât, nu!

Să ne închipuim pe acești oameni lucrând la problema arzătoare a canalizării orașului — sau rezolvind chestiunea aprovizionării orașului cu apă potabilă, după ce din toată regiunea aceasta numai orașul este silit să bea apa rea din prezent. Marele inginer Lobonțiu are o armătură tehnică neverificată încă de examenele de diplomă iar herr Izsak s'au Fehér puțin concurs îi vor putea da...

Spitalul îl vor lăsa în grija dlui Hinger, antreprenor de sicrie, iar amplificarea azilului de bătrâni o va rezolvi Carp Adolf, comerciant de vinuri...

Bravo! va merge de minune, va merge strună totul. Orașul se va împodobi cu monumente, domnii aceștia vor avea la inimă și baia comună, pe care ne vor da-o modernă, vastă, luxoasă...

Îți vine să răzi cu lacrimi cetind lista marilor bărbați: Damian, Drâmbă-

rian, Mărginean etc. Aceștia sunt în stare să abată Murășul prin mijlocul orașului, să ne facă un aerodrom — să ne creeze stațiuni de radio...

Dar să lăsăm gluma! E suficientă farsa sinistră a acestor alese exemplare de inconștiență cetățenească și să sperăm că vor fi radical vindecați de această boală a lor odată cu scrutinul urnelor. Vom avea conștiința împăcată, că am terapeutizați cu succes pe acești câțiva scâlțiați, îndrumându-i ca în viitor să-și vadă de treburile lor, unii să-și dea examenele, alții să-și îngrijească bătrânețele iar cei câți mai sunt să mai citească până la proximele alegeri comunale, ca să descrească analfabetismul local.

Rezultatul scrutinului nu poate fi decât un triumf strălucit al nostru,

căci reprezentăm cu adevărat unanimitatea societății orășanești. Afirmăm că pentru interesele obștești succesul acesta va avea urmările cele mai salutare. Viitorul consiliu comunal prezintă toate garanțiile de competență și durabilitate. El va putea muncii nestingherit, căci compus pe baza unui acord al partidelor, va fi scutit de primejdia disolvării înainte de expirarea termenului legal.

In consecință fiecare cetățean conștient va vota lista cu semnul care, avem nădejdi întemelte să credem, va pune la punct toate problemele mari comunale. Votând lista aceasta, eliminăm, poate pentru totdeauna îngerințele considerațiilor politice în conducerea orașului și deschidem seria consiliilor comunale pur gospodărești.

Votați candidații noștri

cari reprezintă adevăratul bloc cetățenesc, fiindcă ei sunt reprezentanții autorizați ai tuturor partidelor!

1. Dr. Dumitru Bogdan
2. Col. Papp Eugen
3. Dr. Colbazi Ioan
4. Baba Alexandru
5. Dr. Pop Candin
6. Fuchs Ferdinand
7. Mera Eugen
8. Dr. Koncz Victor
9. Serdean Mihail
10. Dr. Tecău Danil
11. Dr. Gross Carol
12. Câmpian Simion
13. Eneșel Trifan
14. Dr. Todoran Nicolae
15. Cioancă Mihai
16. Simon Emanoil
17. Curtu Ioan
18. Dr. Sebestyén Gavril

Sub semnul acesta candidaază adevărații și pricepuții gospodari ai orașului.

ALBA

e singura librărie și tipografie românească în Alba-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“ Piața M. Viteazul No. 28.

Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută, prompt și cu prețurile cele mai moderne

Blocul neisprăviților

Timpurile prin care trecem fiind cum nu se poate mai grele, oamenii luminați și cu înțelegere pentru ziua de mâine care poate să fie și mai grea ca cea de azi, fac tot ce trebuie ca să se facă economii atât în bunul lor cât și în bunul instituției pe care o conduc.

Indemnați de aceste gânduri luminate, s'au adunat toți bărbații cari doresc să candideze atât pentru a fi consilieri județeni, cât și pentru a fi consilieri comunali și s'au înțeles între ei să facă pact, adică să depună o singură listă atât la județ cât și la comună, cu candidați din toate partidele județului, ca să cruțe atât județul cât și orașul de cheltuelile alegerilor, iar cu banii aceia să se facă mai bine niște poduri și niște drumuri, sau niște străzi în oraș, căci doamne multe ne mai trebuie.

La județ pactul sau înțelegerea a reușit detot bine, dar la primărie, auzim acum în ceasul din urmă, că după ce toate celelalte partide se înțeleșeră și făcuseră lista comună în frunte cu Dr. Dumitru Bogdan și alți oameni onorabili și cu dragoste pentru nevoile orașului deci chiar în ceasul când începuserăm să ne bucurăm că și aci s'a împlinit cumintenia dela județ, auzim că un oarecare neisprăvit inginer Iosif Lobonțiu și alte 17 persoane aproape detot necunoscute de orașul nostru, s'au adunat laolaltă și au mai depus încă o listă numită a blocului cetățenesc, cu semnul mână'n mână. Noi îi întrebăm de ce se numesc bloc cetățenesc, ei, care au pe listă persoane microscopice în ceiace privește ideile gospodărești ca: Feher Iosif, Izsack Ilie, Mendel Iosif, Hinger Iosif, Barițiu Gheorghe, Rosenfeld Acoțiu, Ciuhat Dumitru,

Damian Efrem, Drâmbărean Traian, Mărginean Ioan, Oancea Ioachim, Cocu Noril și Carp Adolf, precum și alți tot atât de mici și neinsemnați atât la creier cât și la inimă, care nu au candidat decât din ambiție deșartă, de a se face și ei cunoscuți cumva de lume, căci prea au fost nebăgați în seamă până acum. De ce nu se poate numi numa lista noastră bloc cetățenesc, când pentru prima dată de când e România Mare și-au dat mâna toți cei de un gând, să lucreze fără deosebire de partid la binele comun al orașului și al ajutorării locuitorilor necăjiți.

Se dăm un sfat D-lor dela agazisul bloc, să se retragă până mai e timp, fiindcă riscă să se facă de râș, cu pretențiunile lor, căci afară de voturile lor proprii nu vor mai avea decât poate din greșeală vreunul.

Dar pe noi și aia ne doare, că ei ne fac, să facem cheltueli, când dacă nu ar fi fost nenorocita de încăpăținare a celor delabloc... s'ar fi putut evita aceasta.

Cetățenii alegători ai orașului Alba-Iulia ar fi la cea mai categorică obligație a lor, când cu ocazia votului le-ar da o lecție binemeritată, dacă nu ar vota niciunul cu blocul neinsemnat și mic al neinginerului Iosif Lobonțiu făcându-l să-i treacă pentru totdeauna pofta de a mai strica lucrurile bune și înțelegerile chibzuite, necesare acestor timpuri.

Abonati „Alba-Iulia“